IIX. Az eukariota sejtek kialakuliasa 10 pont

. . . . ) ) 2009 oktober
Az alabbi dbrasor az eukaridta sejtek kialakulasianak egyik elméletét mutatja be.

irja be a meghatirozasok melletti négyzetbe annak az abranak a betiijelét, amelynek a
meghatéarozas a cime lehetne! (4 pont)

1. Kiilénallo prokariota sejtek.

2. Eukariota sejt.

3. Prokariota sejt, benne két masik prokariota sejttel.

4. Az egyik prokariota sejt bejut a masikba.

5. irja le az dbrik betiijelét az elmélet szerinti folyamat lejatszodasanak sorrendjében!

....................................................... (1 pont)

6. Melyik elméletet mutatja be az abrasor? (1 pont)

7. Nevezzen meg két olyan eukanodta sejtszervecskét, amelyek az elmélet szerint abrazolt
modon johettek létre! (2 pont)

8. Milyen tulajdonsagok tamasztjak ala, hogy a fenti sejtszervecskék az elmélet szerint

alakulhattak ki? Nevezzen meg két ilyen tulajdonsagot! (2 pont)




II1. Antibiogram 9 pont

s

a beteg borérol. Ebbél baktérium-taptalajon harom baktériumtorzset sikeriilt kitenyészteni,
amelyek eltér6 modon reagaltak antibiotikumos kezelésekre. Az alabbi tablazat (az an.
antibiogram) foglalja 6ssze a tapasztalatokat: a + jel arra utal, hogy az antibiotikum hatdsos
volt, a , rezisztens™ pedig arra, hogy nem.

2011 oktoéber

Antibiotikum Baktériumtorzsek
Staphylococcus Streptococcus Corynebacterium

Penicillin rezisztens rezisztens rezisztens
Oxacillin + + +
Erythromycin rezisztens + rezisztens
Clindamycin rezisztens rezisztens +
Tetracyclin rezisztens + +
Gentamycin + + +
Ofloxacin + + +
Vancomycin + rezisztens +
Amikacin + rezisztens rezisztens
1. Mi jellemzé az antibiotikumokra? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!
A. Gombak szaporodasat serkenté szerek.
B. Baktériumok altal termelt méreganyagok.
C. Virusellenes hatéanyagok
D. Baktériumok szaporodasat gatlé anyagok.
E. B-limfocitak altal termelt ellenanyagok.
2. Mit neveziink antibiozisnak? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!
A. A kolcsonosen elonyos okologial kolesonhatast.
B. Az elonybs-hatranyos (+/-) 6kologiai kdlcsonhatast.
C. A kolcsondsen hatranyos (-/-) 6kologiai kdlesonhatast.
D. A semleges-elonyos (+/0) okologial kdlesonhatast.
E. A semleges-hatranyos (-/0) dkologiai kdlesonhatast.
3. A penicillin folfedezése idején mindharom baktériumcsoport érzékeny volt erre az
antibiotikumra. Mi okozhatta a rezisztencia kialakulasat? (2 pont)
A. Baktériumtranszformacio.
B. Meiotikus rekombinacio.
C. A homolog kromoszomaparok véletlenszerii szétvalasa.
D. Pontmutacio.
E. Az immunrendszer megerosddése.




4 Mely megallapitasok helytalléak az antibiogram adatai alapjan ezekre a térzsekre?

(2 pont)

A. Ez a Staphylococcus torzs tobbféle antibiotikumokhoz alkalmazkodott, mint a
Corynebacterium.

B. A kiprobaltak kdzt nincs olyan szer, amely mindharom baktérium ellen hatasos volna.

C. A Staphylococcus és a Streptococcus ugyanugy reagalnak az antibiotikumok jelenlétére.

D. A Corynebaktérium antibiotikumokra adott reakcigja tobb ponton egyezik a
Staphylococcusszéval, mint a Streptococcusszéval.

E. A harom torzs koziil a Corynebacterium érzékeny a legtobb antibiotikumra.

5. A beteg esetében melyik korokozo ellen lehet hatasos szer az amikacin?

A. Prionfertozés esetén.

B. Virusfertozés esetén.

C. Staphylococcus fertdzés esetén.

D. Streptococcus fertdozés esetén.

E. Egyik felsorolt korokozo ellen sem hatasos a szer.

6. A megfeleléen kivalasztott antibiotikum kura eredményeként a beteg tiinetmentes lett.
Helyes-e ezt a kezelést aktiv immunizalasnak nevezni? Indokolja valaszat!

2013 oktéber

Az abra egy szivacstelep részletét, és a
szivacsok ivaros  szaporodasanak

néhany lépését mutatja. Az ivarsejtek
(1) egyesiilése utan a zigotabol (z)

keletkez6 larva a tengerben lebegd
plankton (p) tagja lesz, mely ostoros
sejtjeivel mozog (az abran a 3. szam

jelzi ezt az életszakaszt). A larva
megtapad egy alkalmas aljzaton és 0)

szivacstelep kezdeményévé  valik.
A szivacstelep sarjadzassal, ivartalan

uton terjed tovabb.

Hasonlitsa 6ssze a szivacstelepet és a

szivacslarvat! 4 megfelelé betiijeleket
irja az tires négyzetekbe!

A) a szivacstelepre jellemzé
B) a szivacslarvara jellemzé

C) mindkettére érvényes
D) egyikre sem igaz

1. |Diploid sejtekbél all.

2. | Szovetek alkotjak.

3. | Sejyjer kozott milkkddésmegosztas van.

4. | Benne szamfelez sejtosztodas (meidzis) is végbemehet.

5. | Kemotrof anyagceseréjii.




6. A szivacs ostoros sejtjeitdl eltéré folépitési, de szintén ostoros sejttipus az emberi

szervezetben is el6fordul. Nevezze meg! ... ...

A szivacstelep életében fontos szerepet jatszanak a vandorsejtek. Mi a funkciojuk?

A vandorsejtekhez hasonlé mozgasu sejtek az emberi szervezetben is eléfordulnak.
Melyek ezek? Ismertesse funkcidjukat is, kitérve anyagfelvételilk modjara! (2 pont)

A szivacsok egyik csoportjaban a vazképzo sejtek egy ellendllo fehérjét, szaruhoz hasonlo

spongint termelnek. Nevezzen meg pontosan azt az emberi szovettipust, ahol szintén
fontos szerepet jatszik a szaru!

I. Az 6t regnum 11 pont

Az ¢lolények egyik lehetséges fejlodéstorténeti csoportositasa az dtregnumos (6t orszagra
tagolt) rendszer. Ennek miivészi megjelenitése egy kéz formajaban Dorion Sagan rajza,
melynek egyszertisitett valtozatat mutatjuk be. Az ,,A” betil (a rajzon a hiivelykujjtol a kéztoig
terjedé teriilet) a prokariotakat (sejtmag nélkilicket), a ,B” az allatokat, a ,C” a telepes
gombakat, a ,,D”, az egysejtii eukariotakat, az ,E” a novényeket jelképezi. Szaggatott
korvonallal jeloltik a heterotrof élélények csoportjat. (Az abra nem mutat aranyokat a
csoportok fajszamara vonatkozoan.)

irja be az dbra (a kéz) megfeleld
teriiletére azon élolények sorszamat,
melyekre az alabbi allitasok
vonatkoznak!

1. A cellulézbonté baktériumok
teszik lehetové a névényevo allatok
emésztését.

2. A kékbaktériumok képesek

a légkori szén-dioxid és nitrogéngaz
megkotésére is.

3. A fejespenész né¢ha vastagon
boritja be a paras helyen tarolt
gyiimélesot vagy kenyeret.

4. Az orias amoba gyakran
zsakmanyol baktériumokat.

5. A nagy szérmoha vastagon boritja
a hegyvidéki fenyberdok talajat.
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6. A napraforgé szadorgé viragaban és hajtasaban sincs zold szinanyag, gyokér—¢loskodo.
7. A kullancs vérszivas kdzben veszélyes korokozokat juttathat szervezetiinkbe.
8. A kullancs altal terjesztett Lyme-kor kérokozéi ¢loskodo baktériumok.

9. Az dtregnumos felosztas egyik kidolgozdja, Lynn Margulis bizonyitotta, hogy 6si
prokariotakbol szarmaznak az 6sszes ma €16 eukariota sejt egyes sejtalkotoi.
Mely sejtalkotora igaz ez? Fogalmazzon meg két bizonyitékot, amely alatimasztja az
elméletet! (3 pont)

Egy sejtalkotd NEVE: . ..uiiiiiiiiiiiiiiiiis i

A DIZONYIEKOK: 1.0ttt

2016 oktoéber




VIIIL. Az antibiotikumok hatasa 8 pont

Az antibiotikumok széles korii elterjedése nem vart kovetkezményhez vezetett: egyre tobb,
korabban hatékonyan gyogyité antibiotikum valt hatastalanna.

1. Mik az antibiotikumok? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Védooltassal beadott szérum alkotoi.

2006 méajus

B) Legyengitett korokozok.

C) Gombik altal termelt baktériumellenes anyagok.

D) A plazmasejtek altal termelt fehérjék.
E) Onall6 anyagcserére képtelen élolények.

2. Mi az antibi6zis? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Olyan kolcsonhatas, mely az egyik populacionak hasznos, a masiknak karos.

B) Olyan kélcsonhatas, mely az egyik populacionak hasznos, a masiknak k6zombos.
C) Olyan kolcsonhatas, mely az egyik populacionak k6zombos, a masiknak karos.
D) Olyan kélcsonhatas, mely az egyik populacionak karos, a masiknak is karos.

E) Olyan kélcsonhatas, mely mindkét populacionak hasznos.

3. Milyen tipusi megbetegedés ellen hasznalhatok az antibiotikumok? A helyes valasz
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Baktériumok okozta mandulagyulladaskor.
B) Virus okozta mumpsz esetén.

C) Salyos allergias roham esetén.

D) Gombamérgezéskor.

E) Prionok ellen.

I

Egy laboratéoriumban 4 antibiotikum hatasat vizsgaltik (P, Q, R és S) 6t baktériumtorzzsel
szemben (1-5.) Az eljaras sordan 4 Givegtalba (Petri csészébe) vizszintes sav formajaban vitték
fel a taptalajra az egyes antibiotikumokat. Ezutan mindegyik taptalajra erre meréleges csikok
formajaban raoltottik mind az 6t baktériumtérzset. 3 napig 36 “C-on tartottak a tenyészetet.
Az eredményt az abra mutatja. S6tét csik jelzi az antbiotikum hatékonysagat, a vilagos savban
a baktériumok tovabb tenyésztek.

P Q R S
4. Melyik antibiotikummal szemben volt a legtébb baktériumtorzs ellenallo (rezisztens)?
A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A)P B)Q CO)R D)S E) nincs killonbség




5. Melyik baktériumtérzs volt a legtobb antibiotikummal szemben érzékeny (szenzitiv)?

A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!
A)l B)2 C)3 D)4 E)5

6. Melyik baktériumtorzs volt a legtobb antibiotikummal szemben rezisztens (ellenallo

A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!
A)l B)2 C)3 D)4 E)S

7. Mi moédon viltozhat meg egy baktériumtdrzs érzékenysége egy antibiotikummal

szemben? A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!

A) Mutacioval.

B) Génatadassal (transzformacio).

C) Antibiozissal.

D) Meiozis soran atkeresztezodéssel.

E) Mitokondrialis gének felhasznalasaval.

8. A rezisztens baktériumok elszaporodasaért maga az ember felelés. Mely tevékeny-
ségek jarhatnak ezzel a veszélyes kovetkezménnyel? A helyves valaszok betiijeleit irja a

(1 pont)

négyzetekbe!

(1 pont)

(1 pont)

)?

(1 pont)

A)
B)
C)
D)
E)

Antibakterialis hatasu dezodorok mindennapos hasznalata.

Gyakori forrovizes fertotlenités.
Antibiotikumok indokolatlan fogyasztasa.
Fehémemiik tiiz6 napon valo szaritasa.
Tulzott mértékii K- és D-vitaminfogyasztas.

I1. Allatok és novények szaporodasa

11 pont

irja be az allatok és a novények szaporodasara vonatkozo kifejezéseket a tablazat megfelelé
cellaiba! Egy sz0 vagy kifejezés tobbszor is szerepelhet. Elhelyeztiink néhany , kakukktojast™
is, ezek sehova sem illenek.

maghaz, vizcsepp, himnés, valtivara, kétivara, egyivara, egylaki, kétlaki, here, rovarok,
pollentémlé, ostor, petefészek, zigota, portok

zarvatermo allatokban

novényekben

1. Itt jonnek létre a himivarsejtek:

2. Itt jonnek létre a petesejtek:

3. Igy nevezik a fajt, ha minden egyede him- és
noi ivarsejtet is létrehoz:

4. lgy nevezik a fajt, ha egy egyede vagy csak
himivarsejtet, vagy csak petesejtet hoz létre:

5. Ennek segitségével jutnak el a himivarsejtek a
petesejthez:

6. Az abran egy ritka hazai novényfaj, a kakasmandiko lathato.
A felsorolt kifejezések koziil melyik jelzo illik a kakasman-
diko viragara? Indokolja valasztasat!

(2 pont)

2011 majus




II. Gomba, zuzmo, moha 6 pont 2018 majus

Hasonlitsa 6ssze az alabbi harom csoportot! A megfelel6 betiijelet irja az allitasok melletti
négyzetbe! (Minden helyes valasz 1 pont)

A) Gomba

B) Zuzmo
C) Moha

D) Mindharom
E) Egyik sem

1. | Eukariota.

2. | Ketféle ¢lolény szimbiozisa.

3. | Egyes fajai antibiotikumot termelnek.

4. | Szaporodasuk soran sporakat is létrehozhatnak.

5. | Kornyezetiikbol kémiai kotésben rejlé energiat képesek folvenni.

6. | Testiiket tobbféle szovet alkotja.




